

# 流动型施工企业医疗保险管理存在的问题及对策

陈建谊

(中国水利水电第七工程局有限公司,四川成都 610081)

**摘要:**基本医疗保险存在保障低的问题,流动型施工企业员工由于工作地点不固定而存在管理困难问题。介绍了在医疗保险管理工作中不断创新、找到有效解决办法的过程。

**关键词:**流动型;施工企业;医疗保险;管理

中图分类号:TV7;TV51

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2017)06-0054-02

## 1 概述

中国水利水电第七工程局有限公司(以下简称“水电七局”)是一家集施工、设计、科研、投资、电力生产与销售等于一体的特大型中央在川骨干企业。水电七局有长期职工 11 000 余人,离退休人员 10 000 余人,从 2001 年开始整体加入成都市基本医疗保险。由于其为流动型施工企业,职工和离退休人员遍布全国乃至世界各地,医疗保险工作存在很大困难。

## 2 医疗保险管理中存在的问题

### (1) 基本医疗保险保障水平低。

基本医疗保险以低水平、广覆盖、保基本、多层次、可持续、社会化服务为基本原则,主要通过建立国家、雇主、家庭和个人责任明确、合理分担的多渠道筹资机制,实行基本医疗保障基金和个人共同分担的医疗费用共付机制,实现社会互助共济,满足城镇职工和城乡居民的基本医疗保障需求。

近年来,越来越多的癌症及其他重大疾病的高发以及医疗技术和医疗水平的提高,医疗费用也越来越高,患者个人负担的医疗费用日趋增加,大病、重病患者家庭不堪重负。

(2) 全国各省、市的医疗保险报销政策不统一,报销标准存在差异。对于流动型施工企业,所出现的异地医疗就医和报销问题相当突出。

## 3 水电七局解决医疗保险管理问题的对策

### 3.1 建立多渠道、多层次的医疗保险

水电七局在参加成都市基本医疗保险的基础上,采取了各种方式补充和完善医疗保险:一是采

取职工自愿方式,购买当地政府机构推出的医疗补充保险,如省工会的互助医疗保险、女工重大疾病互助险等;二是职工共同集资分担风险办法,由在职员工每人每年捐献一天的工资成立大病基金,对单位内部重疾患者给予帮扶;三是购买商业补充保险。通过购买省总工会的互助医疗保险,可以报销统筹后剩余费用的 60%;通过捐献一天工资成立的大病基金,对医疗费用过大的患者可以得到最高五万元的补助;通过购买商业补充医疗保险,还可以报销一定的费用。特别是水电七局与平安保险公司 2017 年度签订的补充医疗保险协议,对门槛费、门诊费用、社会统筹报销后未能报完的部分、超出封顶线的部分以及自费药品均可按规定报销。目前,水电七局的患病职工只要是在自费药品不是特别多的情况下,基本上都可以报销 90% 以上,极大地解决了癌症病人及患重疾的职工的压力。

### 3.2 提高医保工作人员的业务水平

医保工作人员应该具备以下业务水平:一是对国家以及本单位参保的医疗保险政策非常熟悉。比如参保机构的基本医疗报销细则、个人账户发放、异地安置问题、报销问题、特殊门诊问题等;二是要了解医疗保险和工伤、生育保险的关系,区分哪些属于基本医疗保险,哪些属于工伤范畴报销,哪些属于生育范畴报销,能正确分辨出各自的报销渠道;三是对报销程序和所需资料了如指掌;四是主动掌握最新的当地医保政策。由于医疗技术的日新月异,经济水平的不断提高以及不断的扩大联网区域等,参保机构的政策往往每年都在调整,因此,医保工作者必须跟进当地新的

收稿日期:2017-10-24

医保政策规定。以2013年为例,根据国务院办公厅《关于县级公立医院综合改革试点意见的通知》(国办发[2012]334号)和省政府办公厅《关于印发县级公立医院综合改革试点实施意见的通知》(川办发[2013]4号)等精神,水电七局参保所在地市发改委、市财政局、市卫生局、市人社局等4部门共同印发了关于试点医院取消药品加成经费补偿办法的通知。全省公立县级医院均按国务院办公厅和省政府办公厅精神取消了药品加成,同时门诊检查费用、住院诊查费用、护理费用等上调,上调部分由当地财政部门补贴。由于水电七局异地安置人员很多,异地就医患者住院全额自付,现金结算。水电七局经办人员在参保地社保机构报销这些费用时发现该通知在下发时忽略了异地就医问题,导致水电七局大量职工在异地发生的这部分上调费用不能得以报销。医保工作人员及时向成都市医保局反映了该问题并积极采取措施,向各相关部门反映并申请要求给予异地安置人员同等待遇,后经各部门的调查研究,问题得以妥善解决。

### 3.3 提高医保工作人员的服务意识

医保工作涉及到每一个职工的切身利益,工作中或许千分之一的错误对职工来说就是百分之百的损失。单位医保工作经办人员在社保经办机构和职工之间是一个重要的桥梁,必须提高其服务意识。对患者、特别是患有重大疾病的异地就

(上接第50页)

行测量,使测量工作中经常发生的记录、录入、归档方面的错误、数据传输的通用性、统一性等得到

医职工,涉及到个人垫付、资金周转以及后续治疗等问题,这就要求我们的医保工作人员一定要具有高度的责任心、同情心以及饱满的工作热情。一是要耐心细致地做好各种政策的宣传和解释工作,让他们了解医保政策,支持我们的工作;二是要求经办人员高度负责,对各保险机构报销的费用有敏锐的观察力,以保障每一笔费用的正确审核和结算,避免职工不必要的损失和矛盾冲突;三是充分利用信息网络与职工搭建快捷交流的桥梁。利用QQ和微信以及职工、尤其是异地安置人员建立快捷的联系方式,让信息的传递更及时、便捷。总之,医保工作是一个服务窗口,对外,代表了一个企业对社保的重视程度和形象;对内,体现了一个企业对职工的尊重和关心,提高医保工作人员的服务意识是做好医疗保险工作的关键因素之一。

### 4 结语

水电七局通过不断强化医疗保险管理工作,有效地解决了员工看病难和负担过重的问题,不但对员工的健康提供了有效保证,而且提高了员工间的凝聚力,确保了员工的和谐稳定,同时也促进了企业的持续快速发展。

#### 作者简介:

陈建谊(1971-),女,四川乐山人,经济师,从事医疗保险管理工作。

(责任编辑:李燕辉)

有效的解决,在某种程度上减少了外业测量时间、提高了测量效率等。在测量领域实现(自动化)APP化,可以以功能附加为出发点,在数据输

表1 传统测量方法与使用手机APP功效对比表(外业测量)

编号	测量项目	传统测量方法的测量时间/h	传统测量方法的人员数量/人	使用手机APP后的测量时间/h	使用手机APP测量方法的人员/人	备注
1	地铁线路调线调坡测量	2	4	1.3	3	每100 m,每隔5 m布置一个断面,每个断面在规定的位置布置10个点
2	隧道开挖断面放样	0.4	3	0.16	3	每个150 m <sup>2</sup> 的断面
3	结构物放样	2	3	1	2~3	每30个点

出的标准化(可采用标准格式)、网络化、云数据、数据发布、任务发布等方面考虑并作出研究。

展茂亮(1982-),男,山东泰安人,工程师,从事铁路、市政工程施工测量技术及管理工作。

(责任编辑:李燕辉)

#### 作者简介: